

13位顶尖国际学者、147位国内外优秀本科生暑期相聚杭州 西湖大学暑校:大师课的价值

中国大学的人才培养目标,已从单一的知识传授,转向紧扣国家发展战略,培育具备家国情怀、创新能力、实践能力与全球视野的复合型人才。西湖大学连续三年举办生命科学国际暑期学校,邀请全球顶尖学者为国内外本科生授课,这既是一次教育方式的探索,也是一次科学与文化的交流。

■ 本报记者 林婧 陈黎明
通讯员 张弛 程曦

夏日炎炎的西湖大学云谷校区,没有一丝“假期”的味道。一群充满朝气的学子穿梭于环形教学楼的走廊。他们或三五成群讨论着“细胞”“蛋白质”等话题,或闲聊课余生活。简单的放松时光后,他们还要继续“上课”。

7月23日至8月6日,享有国际学术声誉的13位顶尖科学家,与从全球1800多名申请者中遴选的来自中国、美国、法国、俄罗斯、西班牙、意大利等23个国家的147名优秀本科生,齐聚西湖大学云谷校区,共度为期两周的西湖大学生命科学学院国际暑期学校(以下简称“暑校”)生活。

神经胶质在神经退行性疾病中有什么作用?细胞区室是如何形成和相互沟通的?DNA的转录翻译过程是怎样的?从结构生物学的研究方法到癌症治疗发展史,从RNA编辑到细胞信号通路……24堂全英文“大师课”,直指生命科学最前沿,还有4场实验实践、两场文化采风活动……同学们两周的时间,被安排得满满当当。

不远千里来“追星”

北京大学生物科学专业大三学生孙理达感到很幸运。“前年,唐·克利夫兰教授到我们学校做了一次主题为《癌症基因组不稳定性进化研究》的讲座,我当时就对这位‘大神’非常钦佩,恰巧这次暑校也邀请了克利夫兰教授,我终于又有机会听他的课了。”

连续举办两年之后,今年暑校,西湖大学继续邀请领域顶级专家授课。从核糖核酸(RNA)编辑领域权威学者,到肿瘤免疫治疗重要贡献者;从神经退行性疾病研究专家,到细胞信号通路资深研究者;从美国国家科学院院士,到国际顶尖期刊编委……导师团队涵盖斯坦福大学、耶鲁大学、加州大学圣地亚哥分校、芝加哥大学、巴塞罗那基因组调控中心及纪念斯隆—凯特琳癌症中心等国际顶尖科研机构。“豪华”阵容吸引了来自哥伦比亚大学、加州大学伯克利分校、悉尼大学、麦吉尔大学、伦敦大学学院等顶尖科研院所的学子不远千里、万里来杭州“追星”。

孙理达钦佩的唐·克利夫兰(Don Cleveland)教授是美国著名癌症生物学家和神经生物学家,2018年因“阐明了一种遗传性ALS的分子发病机制,包括神经胶质在神经退行性疾病中的作用,以及在ALS和亨廷顿舞蹈症动物模型中建立反义寡核苷酸疗法”获得生命科学突破奖。在7月25日的课上,克利夫兰教授讲座的主题正是反义寡核苷酸(ASO)疗法。

课堂上,克利夫兰教授娓娓道来。通俗地理解,ASO疗法就是通过重新设计的ASO,抑制诱发不同疾病基因的表达,从而实现减缓和治疗疾病的效果。据克利夫兰教授讲述,ASO疗法可用于治疗渐冻症、帕金森症、亨廷顿舞蹈症、阿尔兹海默病等多种疾病。

此前学界普遍认为这种方法不可行,理由是和人们服用的药物相比,DNA的分子“块头”太大,不可能递送到细胞核内。“起初也觉得这种方法不可行,但还是做了尝试,最终发现效果非常不错。”克利夫兰教授在课堂上还特别展示了一个渐冻症病人的案例。“这个病人被诊断最多只有一年生命,但通过ASO疗法让他活了四年。”

这样的学理剖析和案例分享,引来台下同学阵阵惊叹,这些是他们“在课本上很难接触到的内容”。

“这种方法的临床效果很明显,我认为这是一个非常有意义的发现。”听完克利夫兰教授的课,孙理达感到非常惊奇,“他很厉害,相当于这个领域的开拓者,向人们验证了一个全新的设想。”

这样的“惊奇”,几乎在每一堂“大师课”上都能和同学们撞个满怀——无论学生与老师的专业与兴趣相同与否。

“国际顶尖学术大咖的研究领域各不相同,每一位老师的课我都很想



连接着所有同学家乡的展板。



唐·克利夫兰(Don Cleveland)与同学们近距离交流,解答疑问。

听。”中国海洋大学生物科学专业大二学生丁以仁,每次课前都早早来到教室,第一排居中的一个座椅,几乎成了他的“专属座位”。丁以仁不放过任何一个和老师们互动的机会,每一堂课的提问环节,他都是手举得最高的那位。

“解析RNA剪接这样连续的生物过程时,要怎么克服冷冻电镜需要固定生物样本的局限性?”“如何用结构回答蛋白质催化生化反应的过程?”师生问答互动成了每堂课上的“保留节目”。

“通过邀请国际顶尖学者来华交流、体验,有助于推动国内生命科学学科领域的系统性提升。”西湖大学生命科学学院院长洪涛说,“我们希望以此创造更具国际化的学术交流氛围,为国内学生提供更多接触国际顶尖学者的机会,加速拔尖创新人才的培养。”

西湖相关负责人说,他们特地安排了两个上午的时间,请同学们分别走进中国丝绸博物馆和浙江省博物馆之江馆区参观。

在同学们看来,参加暑校不仅是求知求学的科技探索之旅,也是一次交流交往之行。7月23日晚上,暑校正式开课前一天,云谷校区H3楼的学生活动室,一场“破冰行动”热闹开场。每位同学都领到了一张卡片,上面罗列了如“骑白马”“跳过伞”等25个选项。主持人告诉大家,通过询问任何一位同学有无上述经历,看谁能把这张卡片填满。话音一落,活动室的气氛高涨到了顶点。

最终,鲜有人能把卡片填满。但这已经不重要了。因为“目的”已经达到——大家很快打成一片。

“暑校不仅让我有机会了解顶尖科学家对学科前沿的了解,也能够和来自不同国家和学校的学生交流,了解同年龄段的学生们都在做什么、关注什么。”现场,四川大学生物科学拔尖计划大三学生张杨的一席话,道出了众多同学的心声。

除了“增长专业知识”“了解学科前沿”,“开阔眼界”“增进交流”都是同学们提及的关键词。

李冀希的“朋友圈”这些天好不热闹。除了记录课堂上的点点滴滴,还有不少和暑校同学的各种自拍、合影。学习之余,这位同济大学生物技术专业的二女最大的收获就是交了不少外国朋友。

沃克曼教授曾带领团队发现多种组蛋白修饰酶复合体。这一发现被国际知名学术出版单位——自然出版集团评价为“基因表达研究的里程碑”。

课堂上,围绕DNA转录翻译过程话题,这位喜欢穿着格子布衫,一脸白胡子的长者全程保持不急不缓的语速,几乎没有停顿地讲完整堂课。同学们听得入神。

“我在这里遇到的学生都很有活力,能看得出来,他们都对踏上科研之路充满期待。”在采访中,沃克曼教授不吝对同学们的喜爱之情,“我很认同暑校的使命,就是尝试更好地引导这些年轻的‘科学家’。”



同学们在实验课上做实验。

“我想,所有参加暑校的同学都抱有‘交朋友’的心态。只要敞开胸怀,语言和文化不会成为彼此交流的障碍。”通过和不同国家同学的交流,李冀希了解到不同国家的文化和年轻人的成长经历,“这在平时是很难遇到的机会。”

这种交流往往还带来意外收获。一次偶然的机会,李冀希和来自美国加利福尼亚大学伯克利分校的唐佳雅(Karla Tapia)“聊上了”。李冀希因而了解到不少伯克利分校的科研现状和学位申请情况。

巧合的是,唐佳雅也正有意申请中国大学的研究生。“能够参加暑校,我感到非常兴奋,也想借这次机会了解西湖大学的科研动态。”这位分子与细胞生物学专业学生来到西湖大学前,就从学校实验室的中国同学那里得知了西湖大学在科研方面的成绩和口碑,“我在考虑申请西湖大学结构生物学方向的博士,通过暑校可以提前了解有关申请的情况。”

暑校期间,环形教学楼的222教室讲台左侧,一直摆放着一张展板,上面贴满了147位同学的照片。一根根棉线,连接着照片和同学们家乡在地图上的位置。147根棉线在展板上交织,连接着每位同学的笑容,也连接着彼此的期许——增进交流,加深了解。

培育未来“科学家”

222教室对于杰瑞·沃克曼(Jerry Workman)来说再熟悉不过。这位美国斯托瓦斯医学研究所的教授、美国艺术与科学院院士,已连续三年在西湖大学云谷校区的这间教室给暑校同学讲课。

沃克曼教授曾带领团队发现多种组蛋白修饰酶复合体。这一发现被国际知名学术出版单位——自然出版集团评价为“基因表达研究的里程碑”。

课堂上,围绕DNA转录翻译过程话题,这位喜欢穿着格子布衫,一脸白胡子的长者全程保持不急不缓的语速,几乎没有停顿地讲完整堂课。同学们听得入神。

“我在这里遇到的学生都很有活力,能看得出来,他们都对踏上科研之路充满期待。”在采访中,沃克曼教授不吝对同学们的喜爱之情,“我很认同暑校的使命,就是尝试更好地引导这些年轻的‘科学家’。”

在沃克曼教授们看来,这帮二十岁上下的年轻人,就是未来潜在的“科学家”,而他们所做的,就是通过暑校平台,帮助这群未来“科学家”更好成长。克利夫兰教授则说得更为直截了当:“在这里,不仅能看到年轻人活跃的思想,还能帮助他们成长,教他们如何承担世界级的科研工作。”

“科学家”的探索精神,也在暑校的课堂上被无声传递。

“如果你想继续学习科学,光靠聪明是不够的,还必须坚韧。这是一条崎岖的道路,因为你不可能一开始就能说服所有人。”克利夫兰教授在课堂上意味深长地说,“提出一个问题往往分三个阶段:第一阶段是所有人都认为你是错的;第二阶段是不仅所有人认为你是错的,大家还要来批判你;而第三个阶段则是所有人都觉得你的创新是理所当然。”

这种“题外话”总穿插在课堂专业知识讲授之间。芝加哥大学免疫学家、肿瘤学家和生物化学家麦德华(Tak Wah Mak)教授,在以幽默风趣的方式讲述癌症治疗发展史的同时,还会不断勉励同学们要保持好奇心和探索欲。

一项面向美国常青藤高校的调研提到,早期接触前沿科学问题与研究,对一个科学家的成长尤其重要。暑校让大学本科生有机会沉浸式聆听“大师”带来的前沿科研发现与进展,以及西湖大学先进的实验设施与服务。这让他们既发现科学之美,也发现兴趣所在。

为了提高同学们的实践能力,暑校还引入单细胞转录组、基因组分析、蛋白设计及实操等实践课、动手课。“将领域最前沿的技术、方法带入课堂,使学生不仅能够接受前沿进展,更能沉浸式体验前沿研究。”负责暑校的副院长杨剑说。

“大师”的介入,能在学生成长的关键节点上发挥不可替代的引领作用。”课上,西湖大学校长施一公分享科研经历。他说,暑校学生多为本科大二、大三学生,正处于从“接受知识”向“批判思考”的过渡阶段,是科研启蒙的黄金窗口期,“通过‘大师课’学习如何提出科学问题、设计实验,能有效吸收‘大师’的学术思维,同时也有助于学生克服未来方向选择焦虑,减少选择盲目性,弥补领域认知空白。”

这样的初衷,同学们也心有灵犀。“老师们将自己数十年深耕的研究领域浓缩、提炼,尝试通过2节课的时间介绍给我们,就是为了唤起我们对这个研究方面的兴趣。”就读于德国慕尼黑工业大学6年制医学专业的孟智德认为,“这不仅仅是传授知识,更是在分享他们多年来的经验、挑战与思考,为探索中的我们树立了榜样。”

业界人士相信,中国科研影响力的提升已从“规模增长”进入“质量认同”阶段,越来越多的国际学者和学生希望参与中国的科研发展,而暑校恰恰提供了这样一个良好的平台。

“未来,我们希望能够进一步扩大暑校的影响力,邀请更多的顶尖学者和优秀学生加入,将暑校打造成一个具有国际影响力的顶尖人才聚集平台和未来优秀青年学者的苗圃。”洪涛说。

链接

暑校学生感想

张芷菁 四川大学基础医学专业大三学生:
这次暑校太惊艳了,如果用一个词概括,我脑海中蹦出的是“纯粹”。

第一个是学术的纯粹。聆听顶级科学家的授课,既“烧脑”又享受,提问环节根本问不够,休息时必定层层围住教授。饶毅老师对于各种事物幽默点评可以无差别戳中每个人的笑点,陈列平老师讲授结束后大家围了老师足足一个小时,有种“追星成功”的快乐。

第二个是友谊的纯粹。这两周交到的朋友比我过去一年交到的都多。我们可以聊经历、聊课题、聊理想、聊哲学,对还原论各抒己见;也可以去西湖、去运河、去湿地、去吃饭、去打狼人杀,一起当“快乐小狗”。

正如开幕式上学生代表所言,暑校最希望的是经过这些天的相处,我们可以收获终生的友谊,想必大家都是如此。

王若溪 北京师范大学生物科学专业大三学生:

非常荣幸参加暑校。西湖大学的科研环境、结构生物学等领域的“大师课”、和很多优秀的实验室导师们一起交流探讨、和各位老师实验室中优秀的师兄师姐交流课题的最新进展……这些都让我感受到知识的充盈和阅历的增长。

我一直都存在一个疑问——动物和植物之间是否有很大的差别呢?于是,在暑期学校的导师交流环节,我选择与在博士后阶段有相关背景的实验室导师进行交流。从他们那里得到的答案,打破了我之前对知识的刻板印象,也为我后面研究生方向的选择提供了一些建设性意见。

因为本次暑校面向国际,我的散装英语也在和我的室友、实验课“搭子”,以及吃饭时相遇的国际友人的交流中得到了极大的锻炼。

尤其是在实验作业中,我不仅要读懂实验计划,还要将实验计划翻译成简单的英文指令,让我的来自阿塞拜疆的实验课“搭子”理解我的意思。

维多利亚·斯维斯特尼克(Viktoria Svistelnik) 爱尔兰都柏林大学药理学专业大四学生:

在西湖大学度过的几周时光令人非常难忘。我来中国是为了学习,但离开时,我也收获了新朋友、珍贵的回忆。

在西湖大学,我有机会与才华横溢的师生们一起上课和交流。每个人都非常热情和乐于助人,我从未感觉自己像个“外来者”——我感到自己是团队的一部分。最吸引我的是人们的友善和热情——无论是学生在实验室里互相帮助,教授们给出深思熟虑的建议,还是街上的陌生人微笑致意。

西湖大学所在的杭州同样令人着迷。在这里,现代的都市生活与宁静的自然完美融合,令人叹为观止。我喜爱夜晚漫步西湖,欣赏湖面上倒映的点点灯光,一切都是如此宁静而美丽。这里的美食也令人惊叹。我几乎每天都能尝到新口味。

中国是一个历史悠久的美丽国家,同时也散发着创新和创意。你在这里永远不会感到无聊。

(本报记者 陈黎明 林婧 整理)